

EL MAESTRAZGO

Semanario católico tradicionalista

Organo Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

| | | | | |
|--------|---|-------------------------------|---|----------|
| Año II | PRECIO DE SUSCRIPCION Trimestre. UNA peseta Número suelto CINCO céntimos = Anuncios y esquelas a precios convencionales = Pago anticipado | Castellón 13 de Junio de 1914 | REDACCION: Calle Enmedio, 115 ADMINISTRACION: Calle del Rey, 4 Oficinas: de NUEVE a UNA No se devuelven los originales | Núm. 164 |
| | | | | |

Inauguración del nuevo Círculo
La Fiesta del Domingo último

Nuestro glorioso resurgir

Castellón ve con simpatía el pronto triunfo del Tradicionalismo español
300 castellonenses se inscriben en las listas de nuestro Círculo

¡Llor a los católicos que oyeron nuestro llamamiento!
¡Viva Castellón católico monárquico y tradicionalista!

¡Llegó la hora! La Comunión legitimista está de enhorabuena en el acto realizado por los jaimistas de Castellón de la Plana el día de ayer.

En la ciudad del célebre 7, 8 y 9 de Julio, en la ciudad en que siempre se ha abrigado odio al jaimismo disfrazando hechos a propósito para desprestigiarnos acabaron ya para siempre las historias imaginarias de los triunfos de la libertad, las odas a los héroes que sucumbieron en defensa de la misma los himnos a los mártires y los insultos a los jaimistas. La lógica de los hechos denunciado quo todo ello son cuentos, cuentos de hadas inventados para que sirvieran de ejemplo a los vividores de oficio y de esta manera podermedrar sus anchas a costa del sufrido pueblo.

No hace más que unos años no se encontraba en Castellón tres jaimistas, mejor dicho, que se afanaban a hacer ostentación de sus ideas, y una prueba de los débiles esfuerzos que se tuvieron que hacer para conseguir la constitución de la Junta local jaimista.

Una vez esto conseguido y dado el primer toque de llamada, gran cantidad de jóvenes se aprestan a la marcha y consiguen la formación de un círculo en una calle y casa que es más modesta.

Pero la sangre que corre por las venas de tantos descendientes no podía permanecer de jaimistas en la inacción, era imprescindible que diera señales de vida y es tal el número de los que se agruparon bajo los pliegues de la bandera de la Santa Causa, que se hace imposible la estancia en la pequeña casa y se verifica el traslado a la casa de la calle Mayor.

Y de la misma manera resulta pequeña ésta y la sociedad por todos combatida, la que carece de subvenciones se vé precisada a buscar domicilio más desahogado y contra las oposiciones y malas artes de envidiosos y vividores, consigue instalarse en el primer local para sociedad, y en la calle mas céntrica de la población.

Este es el triunfo que ayer solemnizaron nuestros hermanos de Castellón.

¡Adelante siempre! ¡Llegó la hora de demostrar con hechos lo ridículo de la pamema del 7, 8 y 9 de Julio!

¡Siempre adelante!

NUESTRA FIESTA

La vispera

El sábado por la noche, fué ya fiesta en los alrededores del nuevo Círculo. Una hermosa iluminación avisaba hacia todos los ambitos de la calle Enmedio que un gran acontecimiento iba a celebrarse.

Por la tarde pusieron en los balcones y fachada hermosas colgaduras y el gran rótulo que decía «Círculo Instructivo Legitimista» y debajo, D. P. R. y que permanecerá allí para todo lo sucesivo.

Nuestro Círculo, a las nueve de la noche de dicho día, era ya repleto de correligionarios queridos de la capital y de varios pueblos de la provincia, en especial de Nules. Se improvisaron pequeños discursos, y el digno presidente de la Juventud dió algunos buenos consejos y avisos.

¡Tradicionalistas!

Leed y propagad vuestro simpático semanario **EL MAESTRAZGO** Conquistad nuevas suscripciones: ¡Requetés y Juventudes, pedid paquetes para vuestros Círculos! **MAESTRAZGO** que pidáis, alma que ganáis para vuestro lema santo.

¡Correligionarios, pedid!

Pérdida

En Villarreal o Castellón se extravió el día 9 un gemelo de oro con cuatro diamantes. Como se trata de un recuerdo de familia, se gratificará espléndidamente a quien lo presente en Villarreal calle de San Miguel, núm. 8 ó en la redacción de este semanario.

La Comunión

A las seis era ya grande el número de amigos que se hallaba en la iglesia de San Agustín y en su umbral esperando para recibir a cada uno de los correligionarios. Número que fué creciendo hasta alcanzar el contingente de 300 hombres con pocas mujeres, por no haberse invitado a casi ninguna. Estos, pues, recibieron el pan de los Angeles de manos de nuestro digno arcipreste Su Ilma. Dr. Hermenegildo Montaner, rezándose en acción de gracias varias oraciones. Después fuimos al Centro, adornándolo profusamente de ramaje y flores.

Los forasteros

Creciendo iba de momento en momento su número. No había tren ni diligencia que a Castellón llegara que no llevara a él un considerable grupo de queridos compañeros. Especialmente, el tren que repleto venía de amigos, fué el de las diez, procedente del rico valle de la Plana. No hay para qué decir que de dos a tres de la tarde aún llegaron varios grupos de diferentes pueblos. Citaremos algunas representaciones de varios de éstos, pidiendo antes perdón de las omisiones en que involuntariamente incurramos:

La Juventud de Villarreal con

su presidente y también la excursionista con todos sus principales elementos; muchos sacerdotes, los cuales ya saben cuán simpáticos nos son, y el jefe local. De Benicasim, el Sr. Ferrara. De Alcalá, el sobrino de D. Francisco Cucala, el jefe local, ambos concejales de la leal población, y otros muchos señores. De Benicarló, el jefe de distrito y miembro de la junta provincial don Francisco Añó, con su querido hijo. De Artana, incomparable representación. Así también de Burriana y Almazora. De Cabanes, entre otros, el jefe local. De La Puebla, el alcalde y juez, con varios. De Onda, el Sr. Piñón, con otros muchos compañeros. De Borriol, principales elementos de mucha representación. De Alquerías del Niño Perdido, el presidente del Círculo y muchos alquerienses. Muchos otros pueblos que ahora con sentimiento no recordamos, tuvieron digna representación.

Los oradores

En el tren de las diez procedente de Villarreal había de llegar el joven e ilustrado y queridísimo maestro D. Jaime Chicharro, abogado, propietario y ex presidente de la Juventud de Madrid. En la estación ya estaban esperando dignas representaciones de

todas las entidades que integran nuestro Círculo.

La redacción del MAESTRAZGO en pleno, la junta de la Juventud representada por su digno presidente D. Vicente Bellido y el Secretario D. Joaquín Albiol. La representación del requeté era formada por los que desempeñan dichos cargos D. Joaquín Tirado, nuestro compañero, y don José Pachés, respectivamente, con otros de su junta: Enrique Bellido, Sr. Miralles, etc. De la estación le acompañamos a cumplir con obligaciones particulares.

Toda la comitiva anterior se dirigió con presteza hacia la estación del Ferrocarril del Norte, en donde en el tren mixto de las once habían de llegar los jóvenes e incansables propagandistas don Fernando Llopis, ex presidente de la Juventud Legitimista de Valencia, actual Secretario de la junta de propaganda y organizadora de requetés de la región valenciana, y D. Andrés López, maestro nacional propietario, ex presidente de la Juventud Jaimista de Murcia y uno de los más principales elementos de la Academia del Magisterio Tradicionalista de Valencia. Fueron saludados allí por numerosos correligionarios.

Nos dirigimos desde allí al Círculo formando como una manifestación inesperada, presidida por los recién llegados que llevaban a la derecha al presidente de la Juventud D. V. Alba y a la izquierda al del requeté D. J. Tirado. Apenas aquella vióse cerca del nuevo y gran Círculo una estruendosa salva de aplausos y un viva no interrumpido por más de quince minutos acogió a los nuevos compañeros. Subimos a los salones y tras un corto descanso marcharon los oradores con los dos dignos presidentes a visitar varios puntos y lugares de la capital.... A la una del medio día habían de estar ya todos reunidos en nuestros grandes salones del Círculo. Antes de esta hora, eran ya todos en el sitio designado.

EL BANQUETE

Entonces sentáronse los comensales en la mesa y comenzó el banquete entre aplausos y vivas a D. Jaime, al Papa Rey, a la Virgen de Lidon, a Castellón, a la Plana y al Maestrazgo.

El menú servido por el restaurant «Bola de Oro», fué el siguiente:

- Entremeses variados.
- Paella a la valenciana.
- Filete de ternera champignon.
- Pescado a la mayonesa.
- Huevos a la marconi.
- Postres, dulces y frutas.
- Vinos variados y café.

Entre los concurrentes se veían comisiones de Borriol, Villarreal, Puebla Tornesa, Alquerías del Niño Perdido, Benicarló, Artana, Cabanes y otros. De entre los muchos jaimistas asistentes al banquete de Castellón, figuraban además, la Redacción del MAESTRAZGO en pleno, la Junta Directiva del Círculo, Junta provincial y Junta del Requeté.

En la presidencia del mismo se sentó D. Jaime Chicharro, quien

tenía a su derecha a D. Fernando Llopis, D. Vicente Bellido y a su izquierda estaban D. Andrés López y D. Manuel Mingarro.

A mitad del banquete entraron en el salón los RR. Capuchinos P. Pio y P. Jacobo, a quienes al entrar les tributaron una estruendosa ovación, dando vivas a la Religión y a los PP. Capuchinos.

También entró en el salón don Miguel de los Santos Castel, y al verle la numerosa concurrencia, rompió en aplausos y vivas a su protector, quien siempre se ha mostrado tan benigno con los jaimistas.

A instancia de la mayoría de los concurrentes el digno presidente del Círculo, hizo constar públicamente que se elegía por unanimidad presidente honorario del nuevo Círculo, a D. Jaime Chicharro. No bien concluyó de expresar estos términos, una salva de aplausos y un vítor estridente retumbó por todo el edificio.

En medio de tanto entusiasmo, se levantaron los comensales de sus lugares, pues se habían de preparar los locales para el mitin que iba a celebrarse.

EL MITIN

A las tres estaban los amplios salones del círculo repletos de queridos correligionarios ansiosos de oír la elocuente palabra de los jóvenes oradores y maestros en nuestras santas doctrinas.

Debajo del hermoso cuadro fotográfico de D. Jaime III colocóse el estrado, en el que se sentaron los que habían de formar la presidencia. En el centro se hallaba D. Jaime Chicharro, quien tenía a su derecha a D. Andrés López y D. Manuel Mingarro y a la izquierda D. Fernando Llopis y don Vicente Bellido Alba, presidente de la Juventud. A los lados del estrado se colocaron algunos respetables señores, tales como don Miguel Santos Castel y el Presidente del Requeté D. J. Tirado Climent.

Habiendo declarado el presidente que iba a celebrarse el grandioso acto anunciado, concedió la palabra a

D. Manuel Mingarro

El director oficial de EL MAESTRAZGO es acogido en la tribuna con una salva de aplausos atronadores que dura largo rato.

Primeramente lee varios telegramas y cartas de adhesión de principales elementos de nuestra comunión. Entre ellos figuran: Una carta del diputado a Cortes por Valencia D. Manuel Simó; otra de mosén Manés, cura de las Alquerías del Niño Perdido; otra del Círculo Jaimista de Vall de Uxó; otra de Morella; otra del digno maestro de Benaguacil, nuestro querido amigo D. José A Bonet y Arnau; un telegrama del Marqués de Llanera, jefe regional, y otro del ex presidente de esta Juventud D. J. M. Donderris, y otro de la Excursionista de Villarreal, etc...

Luego empieza el discurso haciendo historia con brillantes párrafos de los trabajos que se han venido haciendo desde 1908 para conseguir la fundación de un Círculo.

Enumera las penalidades de

que fueron objeto por parte de ciertos católicos que al ir a pedirles amparo, les cerraron las puertas

No digo esto—añade—en tono de censura, pues la realidad nos los ha llevado a nosotros al extremo de hoy, contarlos a nuestro lado en estos momentos.

Recuerda los éxitos obtenidos por el Círculo desde su fundación hasta hoy, diciendo que todavía recuerda el primer local que ocuparon en la calle de la Enseñanza: local sin luz ni ventilación, pasando después a la calle Mayor, hasta poder llegar al local que inauguramos, el cual es uno de los edificios más anchurosos y bonitos de Castellón.

Atribuye este triunfo a los muchos entusiastas jaimistas que hicieron los primeros trabajos y se esforzaron para el engrandecimiento de nuestro bello ideal.

Felicita y saluda a los forasteros, agradeciéndoles su cooperación, para hacer más brillante este acto, cuyos resultados han sido el unir más los lazos de amor y cariño que une a todos los jaimistas.

Continúa—dice—la serie de sacrificios que iniciaron unos valientes, a fin de que desaparezcán entre nosotros todas las diferencias, única manera de que el partido jaimista volverá a la época de esplendor que en otros tiempos tuvo en esta provincia (Aplausos que duran largo rato).

Joaquín Tirado Climent

Nuestro querido compañero de redacción y presidente del Requeté, D. Joaquín Tirado Climent sube a la tribuna y es saludado con nutridos aplausos que duran largo rato y que le impiden empezar como también muchos vivas al Requeté y a su presidente.

Empieza recordando la primera vez que habló en el Círculo, cuyas circunstancias contrastan con las presentes.

Entonces era un modesto Círculo que un puñado de valientes se atrevió a fundar y que nunca creyeron llegaría a poder ocupar el espacioso local que hoy se inaugura.

Reseña la serie de triunfos y victorias alcanzadas por la juventud jaimista en este Castellón tan liberal y masonico.

Canta un himno al lema, de cuyo programa nacieron nuestros genios y bajo cuyo amparo se desarrollaron las muchas empresas y victorias que tanto les enaltecieron.

Concluye con un vehemente párrafo, excitando a la lucha que se avocina;

«Ha llegado la hora de aprestarse para la lucha, ha llegado el momento en que sin dudas ni vacilaciones nos arrojemos al combate con bríos, resolución y valentía...

Y allí, en la palestra, bendecidos por Dios y por la Iglesia, y aclamados por el pueblo, nuestros ideales van a vencer, y en ella vencerán, y derrumbarán para siempre a la revolución... Y esta no podrá por necesidad sufrir el fuerte ímpetu nuestro, nó. No lo resistirá, y será para no levantarse nunca, en el fango del olvido...»

Es muy aplaudido ahora y en el resto del discurso. Los vivas al Requeté se repiten.

Andrés López

Es saludado con una salva de aplausos que dura largo rato.

Muchos vivas a la Academia del magisterio tradicionalista valenciano, de la que es miembro.

Comienza diciendo: Recojo esos aplausos que, como nacidos de vuestro grande y justificado entusiasmo, los ofrezco a aquella noble y sublime raza que produjo tantos héroes y Santos, a la o-n-ble raza española que se empeñan en desprestigiar quienes la llevan por el camino de la desorganización y la pobreza.

Canta un himno a la religión católica, a Cristo crucificado y a sus grandezas.

Dedica hermosos párrafos a la raza española y enaltece la política de orden para demostrar la necesidad de afirmar nuestra personalidad política.

Alienta con entusiasta frase a los jaimistas a la lucha que se avocina, con seguridad de alcanzar la victoria definitiva.

«No temáis—dice—perecer en la lucha; aunque en lontananza veáis el horizonte oscuro, no olvidéis que hay túneles donde más o menos tarde se ven destellos de luz que son la esperanza y el indicio de resplandecientes horizontes.»

Termina con párrafos muy enérgicos y elocuentes que son muy aplaudidos y encomiados.

D. José Sansano

Seguidamente ocupa la tribuna el M. Rvdo. D. José Sansano, de Villarreal, muy querido amigo nuestro particular y virtuoso entusiasta sacerdote, el cual con genio inspirado que le es peculiar para componer poesías y con el gracejo suyo propio para recitarlas, pronuncia una magistral que se titula «Gritos de la bestia humana».

En el principio estos gritos profirió, pero luego fué demostrando su propiedad de majadería, y como él tituló de bestia....

Fuó muy aplaudido por tan brillante poesía, cuyos aplausos se repitieron muchas veces y con más insistencia al fin, lo cual fué digna ovación al inspirado vate.

D. Fernando Llopis

Al anuncio del presidente de que va a ocupar la tribuna el señor Llopis, estalla una salva de aplausos que dura buen rato.

«Personas más dignas que yo debían dirigiros la palabra; personas de altura que pudieran cantar vuestros entusiasmos y las glorias santas, como merecen los lemas de nuestra Bandera, la Bandera de la sacrosanta idea de Dios, Patria y Rey.»

Saluda a los concurrentes en nombre de la juventud de Valencia que admira, pues ve que ha oído la voz de Dios y del cielo.

Canta un hermoso himno a la raza antigua, raza de héroes y de santos.

«El pueblo ha envainado ahora la espada para coger el arado.»

Fustiga duramente al liberalismo, y con gracia chispeante lo ridiculiza.

Sus párrafos son cortados muy a menudo por los aplausos.

Refiriéndose a los modelos políticos, aboga por la sustitución de los grandes ladrones por des patriotas.

Combate a los periodistas liberales, que comparan a Espartero y Zorrilla con Benito Rivas, y de éste dice que es la personificación de la Virtud y de la Lealtad.

Dejémosle que continúe su camino emprendido, que sea a lo alto, y así la caída será estrepitosa.

Divide a los políticos en tres clases: los que tremolan la bandera de la Cruz y los que desprecian la descocada figura del tiranaje.

Lamenta el decaimiento de España y recuerda el final de la XV de Francia.

Presagia igual fin para España. Canta un himno a D. Jaime III, hace culpable al liberalismo la decadencia de la Patria.

Reproque las frases de M. de Azules y antes de terminar envía un abrazo a los jaimistas valencianos y alienta a los castellonenses a visitar a los de la ciudad de Turia, para desterrar de Castellón al republicanismo.

Dirige galanas frases a las bellas señoritas que hay en el local y finaliza con vivas a la Religión a la Patria y al Rey.

Estridente salva de aplausos acoge las palabras del joven batallador orador, que tuvo que pararse en muchos puntos de su discurso a causa de la ovación continua que recibía. Es el propagandista por excelencia, el que acude a todos los mitines de la región.

D. Jaime Chicharro

Las ansias de todo el auditorio para oír la voz elocuente del jaimista, ven y entusiasta orador era grande, indescriptible. Su simpatía, su gallardía y belleza juntamente con la caballerosidad de un buen magnate, se había llevado tras sí las miradas de todos, que con sus aplausos no le permitían empezar.

Una vez hecho el silencio dice que al ser invitado por el presidente sintió satisfacción inmensa al propio tiempo que sintió miedo por el demasiado honor que era para él, que es débil de palabra, para igualar el indescriptible entusiasmo del auditorio.

En primer lugar recoge los aplausos que se le tributan, forma con ellos un ramillete y lo ofrece a nuestra Patrona, a la cual—dice—he doblado mi rodilla con verdadero respeto, hasta el extremo de que no consentiría que labio alguno blasfemase en su presencia.»

Fustiga el moderno liberalismo, que para el mejor logro de sus fines se ha apoderado de las almas débiles y les ha robado la paz.

«Parece un sueño vea la ciudad tan republicana, cómo ondea la bandera tradicionalista en una de las más céntricas calles, sin tener que humillar la cabeza a pedir permiso.»

En párrafos elocuentes canta las bellezas del suelo y hace una hermosísima descripción de Valencia y de Castilla.

Lamenta que el despiadado liberalismo haya encerrado en Si-

REVISTA JAIMISTA

SOCIALES

Lo de los 300.000

¿Podría el partido jaimista llegar a tener trescientos mil hombres organizados socialmente en un millar de sindicatos o cajas rurales, por ejemplo?

La posibilidad depende de dos realidades: la primera es que el partido cuente con un número de adeptos, capaces de ser organizados socialmente igual al número indicado; y la segunda es que en este mismo partido haya hombres entusiastas y competentes, capaces de llevar a cabo esta organización.

Cuanto a la primera, no cabe la menor duda de que el número de los adeptos a nuestro programa supera en mucho la cifra apuntada; y aunque muchos adversarios se empeñen en alucinarse y en creer que somos pocos, nosotros que sabemos por el movimiento de Círculos y Juventudes y por los mitines cuán grande es el número de nuestros correligionarios, sabemos también que podemos llevar a la ejecución los proyectos, que consideremos beneficiosos a nuestro programa, sin pedir consejo a nuestros enemigos, ni escuchar sus baladronadas.

Cuanto a la segunda realidad insinuada, nadie pondrá en tela de juicio la sabiduría del gran sociólogo Severino Aznar, cuyo nombre solo llenará la historia sociológica del actual período.

Pero sería pretensión exagerada esperar que éste y otros hombres, también eximios en la ciencia social y también correligionarios nuestros, sobre quienes pesa una infinidad abrumadora de ocupaciones, habían de venir a cada uno de nuestros Círculos a establecer instituciones económico-sociales. Ellos podrán dirigir y encauzar los esfuerzos pululantes acá y acullá, podrán resolver nuestras dudas y allanar el camino; pero quienes, a nuestro juicio, han de realizar la obra son los Consiliarios de los Círculos y Juventudes. Nadie más indicado que ellos.

Forman ellos una institución digna del mayor respeto, y son como el alma que vivifica nuestros centros, quienes procuran en toda ocasión aprovecharse de su prudencia y discreción siempre notorias y de sus luces intelectuales casi siempre privilegiadas. Si los Consiliarios se dignasen estudiar el asunto que hemos ido insinuando en estos artículos, tenemos por seguro que la importancia del mismo excitaria en ellos el deseo de llevarlo a la práctica. Y como estamos convencidos de que el resultado más feliz había de coronar sus esfuerzos, por eso ponemos nuestro empeño en hacerles participar de nuestro convencimiento.

Y es preciso no olvidar que si el proyecto ha de ser realidad, esta realización se ha de elaborar en el interior de cada Círculo y de cada Juventud. Ahora bien, nadie más indicado, para saber dirigir las energías y facultades de estos centros, que los Consiliarios, quienes a las dotes, que en ellos hemos justamente reconocido, suelen juntar el conocimiento íntimo de la sociedad, cuyos Consiliarios son.

F. A. Sanz

IMPRESA
COMERCIAL
DE
PEDRO BASTIDA
O'Donnell, 30 - CASTELLÓN

En este Establecimiento se imprimen Reglamentos, Memorias, Tarjetas anunciadoras y toda clase de trabajos comerciales, con la prontitud y memoria que el público desea. Especialidad en Papel de Cartas, Sobres y Recordatorios.

eclesiástica, municipal y judicial por su asistencia al acto.

Acto seguido fué proclamada la Junta directiva del Círculo, que es como sigue: Presidente, D. José Antonio Moscardó; vice, D. Miguel Benavent Vicent; secretario, D. Rafael Cucarella Sala; vocales: D. José Huerta Vitoria, D. José Ilario Prats, D. Antonio Gómez Moscardó, D. José Benavent Vicente y D. Juan Bautista Calabuig.

En Barcelona se celebró un mitin de afirmación católica, al que asistieron muchos millares de correligionarios nuestros. Después de hablar algunos oradores se levanta D. Luis Hernando de Larramendi.

Veamos que sucedió: Al aparecer en la tribuna don Luis Hernando de Larramendi es ovacionado calurosamente.

Durante su discurso aparecen en distintos puntos del teatro varios letreros con lemas «Dios, Patria, Rey» y «Viva Don Jaime». En los pasillos se produce gran confusión al aparecer dichos carteles, mientras el delegado gubernativo ruega a la presidencia que los mande retirar sin conseguirlo.

El Sr. Larramendi logra dominar el tumulto y sigue su elocuente discurso aludiendo hábilmente al incidente interior.

En estos momentos consigue la policía arrebatar uno de los letreros mencionados y se reproduce la confusión y el tumulto por las protestas de los jaimistas contra la policía.

Las voces y el tumulto adquieren tal importancia, que se hace imposible oír al Sr. Larramendi, por lo cual se suspende el mitin. El público desaloja el local entre grandes comentarios de algunos católicos, que censuran a los jaimistas por el acto realizado de sacar los carteles referidos, que califican de inoportuno, y haber sido el motivo ocasional de la suspensión del mitin.

Fuera ya del teatro el público, se originan carreras, ignórase por qué motivo, que obligan a la policía a intervenir y dar dos toques de atención.

Como continuaron los grupos, especialmente alrededor de los que conducían las banderas, la policía ha cargado contra estos grupos.

De las cargas han resultado seis contusos y la policía ha hecho varias detenciones.

Los detenidos se dicen que pertenecen a los Requetés del Ateneo y de la Casa del Pueblo tradicionalista.

El «Correo Catalán» hace una viva campaña por éstos.

Verdaderamente, la casa hospedaría de EDUARDO BELLVIS, (Avellanas, num. 11, de Valencia, merece la más fina recomendación para católicos o señores Sacerdotes y tradicionalistas en general.

Probémoslo que obligación tenemos.

Imp. de Pedro Bastida, O'Donnell, 30

canos, hijos de España, y en nombre de todos interpusiese su valimiento para la paz entre la República yanki y la República mexicana. ¡Ah, señores! Si lo hubierais hecho así, puede ser que ante la fantasía y la gratitud americana apareciese la bandera de la Patria ondulando con aquellas brisas que la orearon un día, cuando era dosel de gloria de esos pueblos, como el ala maternal que protege á los polluelos cuando aparece en el horizonte amenazador el gavilán.

Ya lo dije un día: la cordillera cantábrica es un brazo de España y termina en Galicia su mano; tiene un índice, Finisterre, que, con la sombra temblorosa que proyecta en el mar, está señalando a América.

Cuando hablamos de cuestiones internacionales no debemos apartar nunca de nuestra mente y de nuestro corazón a América. Señores, contando a Cuba, a Puerto Rico y las pequeñas Antillas, nosotros hemos creado veinte naciones que están bañadas por nuestra civilización, y una estadística verdaderamente española debería aprovechar todas las ocasiones para dirigirse a ellas y decirles: «Os hemos dado nuestra fe, os hemos dado nuestras costumbres, os hemos enlazado a nuestra tradición, os hemos dado las más gloriosas instituciones que poseíamos, porque nosotros os hemos llevado hasta el Gobierno representativo y hemos celebrado las primeras Cortes del Nuevo Mundo; nosotros os hemos dado aquel Municipio glorioso de las Ordenanzas seculares de Alonso de Cárdenas, que sirvieron en el siglo XVIII de base al de los Estados Unidos, y del cual, después de nosotros, sacábamos la copia sin saber que el original lo teníamos en la propia casa; nosotros os hemos dado las leyes inmortales que no había dado jamás a ningún pueblo, aquellas leyes en las cuales en todos los litigios se prefería la indígena sobre el peninsular, y que establecieron en el siglo XVI la jornada de ocho horas para los indios mejicanos; nosotros os hemos cubierto en poco más de un siglo, desde la época de la conquista, de Universidades y de escuelas, el continente americano, en tal forma, que su catálogo, todavía incompleto, produce verdadero asombro; nosotros os hemos dado nuestro carácter, con sus virtudes y sus defectos; y la sangre española, que corrió durante siglos y siglos, despoblado el patrio solar; y por mano de apóstoles y de héroes, hemos arrancado del tronco secular ramas frondosas y las hemos injertado en las razas indígenas y las hemos sellado con el sello indeleble de nuestra civilización, de tal manera, que si hasta un cataclismo geológico hundiera parte del continente americano, no podrían las olas cubrir la cruz de nuestros misioneros ni el murmullo de esas olas apagar las estrofas de nuestra lengua, y todavía andarían errantes las sombras de Hernán Cortes y de Balboa, para decir a los supervivientes que en la hora en que la madre patria disminuye de vida, tienen ellos obligación de devolvernos algo de lo que les dimos y de fundir su vida con la nuestra para formar un imperio espiritual que sea todavía más ilustre y más grande que nuestro antiguo imperio. (Grandes y prolongados aplausos en todos los lados de la Cámara, especialmente en la minoría republicana.)

Pero para eso, señores diputados, es necesario que dominemos en el Estrecho, es necesario que España se levante sobre las dos columnas de Hércules, que por algo son tenantes de su escudo, para que al través de las nieblas del mar esos Estados americanos vean su faz, donde las desgracias, las luchas de la Historia y las guerras de sus hijos, no han sido capaces de borrar los rasgos de la majestad y de la hermosura, pero que ellos no podrán ver bien si sobre la frente de España está proyectada la sombra de servidumbre que lanza la bandera de Inglaterra izada en Gibraltar. (Murmullos).

canas su historia, única mancha de que no se le eche en cara los crímenes cometidos. Lamenta el estado de España, que cuando creía en Dios.

Hoy España está rendida y desprestigiada por sus tiranos. «Quisiera—dice—tener la palabra de Mella, de Donoso Cortés de los antiguos profetas para vivir nuestra raza.»

«Se declara partidario de la acción y reprimina a los católicos que se queden en casa y aún nos repriminan cuando nos oponemos a los avances de la chusma alboblada.»

Compara los antiguos cristianos del circo con los modernos españoles del liberalismo.

Canta un himno al amor. Alude al mitin que se está celebrando a la misma hora en Barcelona, y pide que se envíe telegrama de adhesión.

Continúa su incomparable discurso con tal elocuencia, que los aplausos se suceden y nos impiden oír bien.

Hace un voto por nuestro pronto triunfo y alenta para la próxima pelea.

Indescribibles clamores y aplausos continuados suceden a las últimas palabras. Se dan vivas a la Juventud Tradicionalista madrileña y al ilustre protector de los jaimistas de Alquerías del año Perdido.

Fin del mitin

El Sr. Mingarro se levanta a dar las gracias a todos por la parte que los mismos han tomado en el mayor esplendor del gran acto.

Luego la Juventud de Villaverde cantó un hermoso himno jaimista, así como todos los socios del Círculo de Castellón otros aplausos. El entusiasmo que despertaba es inenarrable.

Todos no tuvieron más que plábulos para la junta local, ante cuyos individuos fueron desfilando los forasteros para darles enhorabuena por lo bien organizado que lo han tenido todo, y por su habilidad en dirigirlo.

Después se dirigieron hacia los respectivos de partida, en donde fueron todos despedidos por comisiones de la junta directiva, Requeté y Maestrazgo, excepto aquellos que tuvieron que guardar las diligencias de los Requetés para el día siguiente.

«¡Quisiera que veamos repetirse tan hermosas fiestas como esta!»

MELLA HABLA

«He sentido amargamente que cuando se abrió de la cuestión mejicana pidieramos amparo a los Estados Unidos—de los Estados Unidos, una herida muy grave—, a protección contra los bandidos de Villavieja; pero, en fin, todavía eso puede explicarse; lo que no se explica, señor ministro de Estado, lo que no se explica, es que hayáis desperdiciado aquella ocasión memorable que se os ofrecía para que España hiciera la primera que no en son de guerra, sino de paz amorosa, interviniese en el conflicto, que fuese el Estado español el que se dirigiese a todos los Estados ameri-

ose a los moderados por la sustitución de ladrones por ladrones... a los periódicos que comparan a Prá... Zorrilla con Rom... (as), y de éste di... personificación de... la Lealtad... que continúan... brendido, que sub... así la caída será... los políticos en... que tremolan la ba... cruz y los que defi... cada figura del lib... el decaimiento de... erda el final de L... ia. Igual fin para Espa... imno a D. Jaime... al liberalismo... a de la Patria. las frases de Mell... terminar envía... jaimistas valenci... a los castellonens... de la ciudad d... desterrar de Cast... canismo. sus frases a las de... que hay en el loc... vivas a la Religión... al Rey... labras del joven... dor, que tuvo qu... muchos puntos d... usa de la ovación... recibía. Es el pro... r excelencia, el qu... los mitines, de... me Chicharro... de todo el auditorio... elocuente del jo... ta orador era gran... ble. Su simpatía... belleza juntamente... osidad de un buen... abía llevado tras... todos, que con su... e permitían em... ho el silencio dice... tado por el presi... satisfacción inmensa... do que sintió miedo... do honor que era... débil de palabra... indescriptible en... aditorio. lugar recoge los... e le tributan, for... n ramillete y lo... a Patrona, «ante... he doblado mi ro... lero respeto, has... e que no consen... alguno blasfemase... moderno liberalis... el mejor logro de... apoderado de las... les ha robado la... neño vea la ciudad... cómo ondea la... onalista en una... tricas calles, sin... lar la cabeza ni... elocuentes canta... uelo y hace una... rripción de Va... illa. el despiadado. li... encerrado en Si...

GRAN COOPERATIVA del CIRCULO CATOLICO DE CASTELLON

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Circulo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros: vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto á la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se ha recibido importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se expende á precios económicos sin competencia.

Chocolate de la TRAPA a 1, 1'25 y 1'50 pesetas paquete

EL QUE COMPRA UNA VEZ, QUEDA CLIENTE

Caballeros, 18 -- Junto al Monte de Piedad -- CASTELLON

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

PLATERIA DE

Salvador Sánchez García

Se engastan toda clase de piedras finas

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía. — Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

— Especialidad en objetos religiosos —

G. Chermá, 54 -- CASTELLON



JAIME SANCHIS

BAZAR DE CALZADO

No comprar sin visitar

este Establecimiento

ECONOMIA Y ELEGANCIA

CALZADO DE TODAS CLASES Y PRECIOS

76, González Chermá, 76 -- CASTELLON



GRANDE Y ARTISTICO TALLER

DE
Escultura, Dorado, Pintura de las mismas

DEL
Sr. March

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23 - VALENCIA

JOSÉ SANCHO • TALLISTA •

Núñez de Arce, 10, Dup.º (frente M. Capuchinas) - CASTELLON

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Doseles, Púlpitos, Confesionarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Estampas, Oleografías y Retratos.

Se decoran interiores de fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales para

Comunidades Religiosas y Sres. Sacerdotes

— Pídanse planos o bocetos de las obras que deseen —

Biblioteca tradicionalista

HISTORIA DEL CARLISMO
POR EL BARON DE ARTAGAN

Carlitas de antaño: Con 50 retratos y biografías de los principales héroes de la guerra de los siete años. Al frente Carlos V y Carlos VI.—2'50 pesetas.

Cruzados modernos: Con 50 retratos y biografías de los principales jefes del ejército isabelino que se adhirió al Carlismo al estallar la Revolución. Al frente, Carlos VII y Doña Margarita.—2'50 pesetas.

Príncipe heroico y soldados leales: Con más de 100 retratos y biografías de personajes tradicionalistas y; al frente el retrato y biografía de D. Jaime III.—2'50 pesetas.

Bocetos tradicionalistas: Con 100 retratos y biografías de ilustres personalidades de nuestra Comunión.—3 pesetas.

Balmes y León XIII: «La enseñanza social de Balmes y la Enciclica «Illuminare» de S. S. León XIII» es el título de este precioso libro en que el Doctor D. Gabriel Auguet, Presbítero ha hermanado las enseñanzas sociales de esos dos grandes doctores de la Iglesia.—1 peseta.

La heroína de Castellfort: Narración de la vida de esta heroica mujer que en la última guerra empuñó las armas en defensa de la causa de Dios, Patria y Rey.—1'50 pesetas.

Cuentos á la tradición: Poesías propias para las veladas de nuestros Circulos en las que el celebrado vate D. P. Sánchez Eguisquiza ha derrochado su inspiración y sus entusiasmos por la Causa Tradicionalista.—1 peseta.

Colecciones de 12 postales jaimistas.—1 peseta.

Postales lujosas de D. Jaime de Borbón. á 25 céntimos.

Idem en colores de id. id., á 20 céntimos.

Idm sencillas id. id., á 10 céntimos.

100 sellos de D. Jaime, en varios colores.—80 céntimos.

Pañuelos de seda con el busto de la Inmaculada Concepción, patrona de los Requetés y de D. Jaime, a 1'50 pesetas.

Medallas de aluminio de D. Jaime, para dijes, á 25 céntimos.

Adjuntando á su importe 35 céntimos, se mandan certificados.

Se venden en la Juventud Legitimista.

Enmedio, 115 - CASTELLON

No dejen de leer las interesantes

MEMORIAS de Muñoz Villena

por Domingo Cirici Ventalló.

Unico punto de venta en Castellón: Librería Sucesores de José Rovira, Mayor, 96.—

Precio 2 pesetas.

: Centro de Trabajos Agronómicos

DIRECCION Miguel Barrachina Casan

PERITO AGRONOMO

CALLE MEALLA, 12. 2º - CASTELLON

En este Centro, dotado de todos los elementos indispensables concernientes a la profesión de Agrimensor, se hacen toda clase de trabajos propios de dicha facultad, como levantamiento de planes topográficos, tasaciones, particiones en expedientes testamentarios, formación y gestión de expedientes de títulos posesorios de fincas rústicas y urbanas, informes en toda clase de consultas de Agrimensura legal. Derecho Civil y Administrativo, proyectos de aprovechamientos de aguas públicas y privadas.

Despacho: de 9 a 12 y de 3 a 7 tarde

Mealla, 12, 2º - CASTELLON

BAZAR DE CALZADO DE

Federico Cazador

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. Elegancia Comodidad y Economía

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

G. Chermá, 46 - CASTELLON - (Frente a la Iglesia S. Miguel)

POLICLININA DENTAL

A. MONTIA • DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracciones con el SOMNOFORMA Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etcétera, garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERADO

Enmedio, 60 Castellón Enmedio, 60

ESTERERIA

DE **JOSEFA ALFONSO**

Calle Enmedio, 70 - CASTELLON

Fábrica de persianas, esteras finas, cordoncillos alfombrados y maromas para norias y barcos.

En la FOTOGRAFIA de

D. VICENTE BEL

Calle Colón - CASTELLON

encontrarán nuestros amigos y el público en general

Gran exquisitez

en los trabajos

y una economía

extraordinaria



Recomendamos a nuestros amigos visiten la

FONDA JAIMISTA

que ha montado nuestro correligionario

D. JOSÉ ARTIGAS

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA

La mejor recomendación es probarlo.

